



Gazeta are de două ori, adică: Mercuri și Sâmbătă, Folia odată pe săptămână, adică: Mercuri. Prețurile sunt pe 1 an 10 f.; pe diumetate a. 5 f. m. c. înaltru Monarchiei.

GAZETA

Pentru țeri străine 7 f. pe 1 sem., și pe anul întreg 14 f. Se prenumera la toate poste c. r., cum și la toți cu noștri DD. corespondenți. Pentru serie „petit“ se ceru 4 cr. m. c.

TRANSILVANIA.

Monarchia Austriacă.

Partea oficiosa.

Maiestatea Sa c. r. apostolica cu preanalta decisiune din castrolu Schönbrunn din 18. Sept. a. c. a binevoitu a da titulu și caracterulu de consiliariu de apelatiune cu iertarea de tassa fostulu notariu supremu și senatoru la magistratulu din Brasiovu Augustu de Roth și acum referentulu ajutariu la curtea suprema cassativa.

Ministrulu de interne, în cunțelegere cu ministrulu de justitia a denumitu pe adjuncții judecătorești Anton Azwanger, Albertu Jeniczek și Ferdinand Theimer, pe actuarii pretoriale Adolfulu Goscovu de Sachsenthal, Aloisulu Bunsch și Tadeus Lorenz, mai încolo pe practicantulu de conceptu la guberniulu Christianu Roth de adjuncți la preturile mestecate în Ardealu.

Partea Neoficiosa.

TRANSILVANIA.

Brasiovu, 4. Octobere. Astadi la 9 ore s'a ținutu în biserica romano-catolica Misa mare solennela pentru serbarea dilei onomastice a înalțiatulu nostru Imperatoru Franciscu Josifu I. La 10 ore fû a 2-a misa militara, la care se află și Serenitatea Sa Principele gubernatoru Carolu de Schwarzenberg cu suita de facia și toate bransiele și oficiilele cu corpulu oficirescu, ce fura de facia în plina parada pentru ca cu o inimă și cu unu cugetu cu poporul și ținerea scolastica, precum și cu preoțimea de toate confesiunile se înalția rugatiuni la Imperatoru Imperatorulu pentru Maiestatea Sa, ca se fîa de susu binecuvântatu a ajunge o etate nestorea spre a puté fericit poporele siesi supuse.

Sibiulu, 25. Sept. În „S. B.“ citim, cumca între comunitățile bisericesci de confesiunea evangelica, augustana decurge o viața plină de miscare și viațiană. Pe temelulu normativulu provisoriu pentru reprezentarea și administrarea bisericeii augustane din Ardealu seau întreprinsu și finitu în toate locurile noștele alegeri, prin care se chiama la reprezentatia și administrarea bisericeii, după cum suna înscrisulu ministrulu de cultu și instrucțiune, mediulu și lamurâ creștinilor evangelici augustani, aleasa prin încrederea poporulu lor de aceeași confesiune. Fia care comuna capeta unu presbiteriu, și deca comuna numera preste 300 suflete, mai primesce și o reprezentatiune mai mare, care ambe organe, essite din liber'a alegere, pasescu acum în locul consistorielor locale de penă acum, a caror activitate încetăza cu 1. Octobere a. c. Alegatori la reprezentatiile bisericesci sunt toti, cari contribuiescu la lipsele comunei, deca au vresta de 25 ani, or au vreun oficiu de statu ori comuna, casa seumeria sa și toti servitorii bisericesci și ai școlorulu; și alesi potu fi earasi acestia toti, fiindu morali și relogiosi. Presbiteriulu (adunarea batranilor) se alege în comunele mai mici de 500 suflete de catra toti membrii comunei; eara în comunele cele împorate, de catra reprezentatiile cele mai mari ale comunelor. Indreptati în alegere aici sunt numai membrii de sine familisti, cari au trecut preste 30 ani și su fora vitii și în fama buna, iubitori de biserica și cu silintia a se împartasi de sant'a cina cea de sora.

În Sibiulu, unde se afla o comuna mare și numerosa reprezentata

de putere intelectuală și de barbati cu cultura și spiritulu se facu alegerea în 22. Sept. prin adunarea parochianilor la biserica spitalulu. Ordinea cea buna, spiritele cele linistite și otarite a se întielege cu sange rece despre ceea, ce privesce binele lor publicu, care domină în adunarea aceea, pôte servi de exemplu la orice adunare pentru folosul obstescu, fia ea de barbati fia cu atata mai vertosu de femei. —

Dela Muresiu-Ternava, în 30. Sept. 1856.

(Capetu din Nr. tr.)

Pentru traiulu vietii, nu putemu se nu fimu îngrijiti, cu atata mai vertosu, ca unii dintre profesori sunt oameni cu familia: era înafara în diecese încă nu sunt statii pre seama lor, de presenti, în care se se asiedie, după cum și aratara unii voint'a, — și așa totu sperandu, devinu în lipsa neinvinsa; de unde și implinirea oficiulu, le pôte veni problematica, caci sustinerea vietii și a decentiei statulu le impune unu imperativu sa și ocupe timpul cu castigarea celor de lipsa. Cugetandu la acesta stare precara a celui mai de frunte institutu alu nostru din patri'a, și cautandu la cele ce se facu de catra alții împregiurulu nostru, devenim la ideea ce o concepusem mai de demultu, cunca: de ora ce este știuta ca la gimnasiale așa numite confesionale, numai atunci se mai adauge ajutoriu, după ce toate celelalte mijloce de îmbunătățire s'au cercat, au nu era cu scopu ca și Blasiani, urmandu exemplulu Beisianilor, unitarilor din Clusiu s. a. pana candu astépta izvorirea unui fundu, se fîa deschisu, după cumu indesiertu canta unu esprofessoriu de acolo înainte de aceasta cu 5—6 ani, o colecțiune între confesionarii sei; și ee fundu nu s'ar fi pututu întemeia de atunci încôce, după ce vedem ca unitarii o mana de oameni în scurtu adunara 2000 fri. mon. conventionale.

Era la noi se pôte usioru prognostica, ca fiindu numai în Blasiu gimnasiu întregu, nimine nu și ar' fi crutiatu denariulu și nu s'ar fi retrasu a conferi pentru unu institutu unde le invetia unu numeru însemnatu de fii, și unde multi venindu de aiurea depanu esamenu de maturitate, spre asi puté cerca calea fericirii, la care cinteza. Ba ne maguim a crede, cum ca și locuitorii de prin sinurile și șlesurile Carpatiloru, ca omeii mai avuti, și darnici la întreprinderi în folosulu binelui comune, încă ar' fi contribuitu pentru faimosele școli ale Blasiulu, de unde orcum au resaritu multe radie de lumina.

După aceea punenduse unu didactru (Schulgeld) de cate 2—3 f. m. c. bateru pentru unu studente, cum se pune la alte institute de cate 5—10 f.; — dela 400 și mai 70 de școlari ce s'au adunatu și în estu anu în gimnasiulu din Blasiu, se strungea o sumulitia frumoșă, din care s'ar puté usiora în catuva starea cea ne mai suportabila pana la o alta renduiala. Er' ce ar mai lipsi, mai usioru credem ca ar' pôte suplini și statulu. După cum vedim facunduse în gimnasiulu Beisulu.

Aceste s'au scrisu ca prin treacatu, din acelu punctu de vedere, ca se se traga încă odată mai cu deadinsulu atentiunea celor'a, în acoror putere sta usiurarea grelei stari a institutulu acestuia, ca nu cumva pre lenga tota necesitatea lui de a susta se se ruineze, facia cu tota bunavointia unor'a, și încordările și suferint'a altor'a, ce ar trage după sine o nespusa dauna, nu numai noa da chiaru și statulu. —

Nutiu.

BANATU.

Lugosiulu, 27. Septembrie. Ve împartasiescu pe scurtu o știre îmbacurătoare pentru noi aici. Aceea e ca de multu doritul episcopu alu Lugosiulu g. c. Illustrit. Sa Dn. Alexandru Dobra se instală în scaunulu seu episcopescu, cu îndatinatele ceremonii după ritulu nostru orientalu. Ceea ce inse servesce spre onore și spre

